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ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΔΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΔΙΟΥ 

ΓΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  ΣΤΗ  ΜΗΦΑΝΙΚΗ  ΣΤΔΡΔΟΥ 

 

ΘΔΜΑ Α  

 

Να γξάςεηε ζην ηεηξάδηό ζαο ηνλ αξηζκό θαζεκηάο από ηηο παξαθάησ εξσηήζεηο Α1-Α4 θαη δίπια ην 

γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζηε ζσζηή απάληεζε.  
 

Α1.  Έλα ζηεξεό εθηειεί κεηαθνξηθή θίλεζε όηαλ: 

α. ε ηξνρηά θάζε ζεκείνπ είλαη επζεία γξακκή. 

β. όια ηα ζεκεία ηνπ έρνπλ ηαρύηεηα πνπ κεηαβάιιεηαη κε ην ρξόλν. 

γ. όια ηα ζεκεία ηνπ έρνπλ θάζε ζηηγκή ηελ ίδηα κεηαμύ ηνπο ηαρύηεηα θαη ν πξνζαλαηνιηζκόο ηνπ 

παξακέλεη ζηαζεξόο. 

δ. κόλν ην θέληξν κάδαο ηνπ δηαγξάθεη επζύγξακκε ηξνρηά. 

 

 

Α2.  Ο δίζθνο ηνπ ζρήκαηνο πεξηζηξέθεηαη γύξσ από θάζεην άμνλα πνπ πεξλά από ην θέληξν ηνπ 

εθηειώληαο επηηαρπλόκελε ζηξνθηθή θίλεζε. Γπν ζεκεία Α θαη Β 

απέρνπλ από ην θέληξν ηνπ δίζθνπ απνζηάζεηο RA θαη RΒ 

αληίζηνηρα, κε RB = 2RA. Σπλεπώο, 

α. ν ιόγνο ηωλ γξακκηθώλ ηαρπηήηωλ είλαη πΑ / πΒ = 2 

β. ν ιόγνο ηωλ θεληξνκόιωλ επηηαρύλζεωλ είλαη  αθΑ / αθΒ = 2 

γ. ν ιόγνο ηωλ γωληαθώλ επηηαρύλζεωλ είλαη αγωλΑ / αγωλΒ = 1 

δ. ν ιόγνο ηωλ γωληαθώλ ηαρπηήηωλ είλαη ωΑ / ωΒ = 1/2  

 

 

Α3.  Οξηδόληηνο δίζθνο κπνξεί λα ζηξέθεηαη ζε νξηδόληην επίπεδν, γύξσ από θαηαθόξπθν άμνλα πνπ 

πεξλά από ην θέληξν ηνπ. Αζθνύκε ζηελ πεξηθέξεηα ηνπ δίζθνπ  νξηδόληηα δύλακε ζηαζεξνύ κέηξνπ 

πνπ είλαη ζπλερώο εθαπηόκελε ζε απηόλ.  

Πνην από ηα παξαθάηω δηαγξάκκαηα παξηζηάλεη ην ξπζκό κεηαβνιήο ηεο ζηξνθνξκήο ηνπ δίζθνπ 

ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν;  

 

 
 

 

 

ΔL/Δt 

t 

  ΔL/Δt  ΔL/Δt ΔL/Δt 

   t  t t    (α) (β) (γ) (δ) 

  Α   Β 
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Α4.    Ο αξρηθά αθίλεηνο δίζθνο ηνπ δηπιαλνύ ζρήκαηνο θπιίεηαη 

ρσξίο λα νιηζζαίλεη ζε νξηδόληην δάπεδν, κε ηε βνήζεηα ζηαζεξήο 

νξηδόληηαο  δύλακεο , κέζσ ελόο αβαξνύο κε εθηαηνύ λήκαηνο, 

ρσξίο ην λήκα λα γιηζηξά ζην δίζθν. Μεηά από ρξόλν t ν δίζθνο 

απνθηά γσληαθή ηαρύηεηα σ θαη κεηαηνπίδεηαη θαηά Γxcm.            

Αλ η είλαη ην κέηξν ηεο ξνπήο ηεο  ηόηε: 

α. Ο ξπζκόο πξνζθνξάο ελέξγεηαο κέζω ηνπ έξγνπ ηεο   είλαη  Ρ = η ω 

β.  Σν έξγν ηεο  είλαη  WF = F Γxcm 

γ.  Η θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ δίζθνπ είλαη Κ = ½ Ιcmω
2
  

δ.  Σν έξγν ηεο ξνπήο ηεο  είλαη WηF = F Γxcm 

(4x5 κνλάδεο) 

 

 

Α5.   Να γξάςεηε ζην ηεηξάδηό ζαο ην γξάκκα θάζε πξόηαζεο θαη δίπια ζε θάζε γξάκκα ηε ιέμε 

Σωστό, γηα ηε ζσζηή πξόηαζε, θαη ηε ιέμε Λάθος, γηα ηε ιαλζαζκέλε. 

α.  ΢ε έλα ζύζηεκα ζωκάηωλ κόλν εμωηεξηθέο δπλάκεηο κπνξνύλ λα κεηαβάιινπλ ηε ζηξνθνξκή 

ηνπ. 

β.  Αλ ζε έλα ζηεξεό ζώκα ηζρύνπλ νη ζρέζεηο    θαη  , ηόηε  ην ζηεξεό ζα 

εθηειέζεη νκαιά επηηαρπλόκελε ζηξνθηθή θαη κεηαθνξηθή θίλεζε.  

γ.  ΢ηε ζηξνθηθή θίλεζε ελόο ζηεξενύ, ππάξρνπλ ζεκεία πνπ παξακέλνπλ αθίλεηα. 

δ.  Όηαλ κηα αζιήηξηα ηνπ θαιιηηερληθνύ παηηλάδ ζπκπηύζζεη ηα ρέξηα ηεο, ε ξνπή αδξάλεηαο θαη ε 

πεξίνδνο πεξηζηξνθήο ηεο κεηώλνληαη. 

ε.  Σν θέληξν κάδαο ελόο ζηεξενύ ζώκαηνο είλαη αδύλαην λα βξίζθεηαη έμω από ην ζώκα. 

  (5 κνλάδεο) 

 

ΘΔΜΑ Β  

 

Β1.  Γύν ζπκπαγείο νκνγελείο ζηδεξέληεο ζθαίξεο  κε κάδεο Μ1 = 8Μ2 αθήλνληαη ζε έλα θεθιηκέλν 

επίπεδν γσλίαο θιίζεο θ, νπόηε θπιίνληαη ρσξίο λα νιηζζαίλνπλ. Αλ δίλεηαη όηη   

ηόηε γηα ηηο γσληαθέο επηηαρύλζεηο πνπ ζα απνθηήζνπλ ζα ηζρύεη: 

α.     

β.     

γ.         

Να επηιέμεηε ηε ζωζηή απάληεζε. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

Γίλεηαη: Όγθνο ζθαίξαο  . 

(8 κνλάδεο) 

 

 

F 
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Β2.  Σν νξηδόληην ηξαπέδη ηνπ δηπιαλνύ ζρήκαηνο έρεη κάδα Μ θαη 

αθηίλα R. Έλα κηθξό παηδί κε κάδα m = 2Μ  βξίζθεηαη ζην ζεκείν Α,  

ζηελ πεξηθέξεηα ηνπ θπθιηθνύ ηξαπεδηνύ. Σν παηδάθη  είλαη αθίλεην 

ωο πξνο ην ηξαπέδη θαη ην όιν ζύζηεκα πεξηζηξέθεηαη, ρωξίο ηξηβέο 

κε θηλεηηθή ελέξγεηα Κ1 γύξω από θαηαθόξπθν άμνλα πνπ δηέξρεηαη 

από ην θέληξν Ο ηνπ ηξαπεδηνύ. 

Σν παηδάθη  κεηαθηλείηαη θαη ζηέθεηαη ζην ζεκείν Β ζε απόζηαζε R/4 

από ην θέληξν Ο, κε απνηέιεζκα  ην όιν ζύζηεκα λα πεξηζηξέθεηαη ηώξα κε θηλεηηθή ελέξγεηα Κ2. 

Αλ ε ξνπή αδξάλεηαο ηνπ ηξαπεδηνύ ωο πξνο ηνλ άμνλα πεξηζηξνθήο ηνπ είλαη Ι(Ο) = ½ ΜR
2
 ηόηε 

γηα ην  ιόγν ηωλ θηλεηηθώλ ελεξγεηώλ ζα έρνπκε: 

α.        β.         γ.       

Να επηιέμεηε ηε ζωζηή απάληεζε. Να δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

(8 κνλάδεο) 

 

 

 

Β3.  Γύν νκνγελείο δίζθνη Α θαη Β πνπ αξρηθά είλαη 

αθίλεηνη, αξρίδνπλ λα πεξηζηξέθνληαη γύξω από άμνλεο 

πνπ πεξλνύλ από ηα θέληξα κάδαο ηνπο θαη είλαη θάζεηνη 

ζην επίπεδό ηνπο, κε ηελ επίδξαζε δύλακεο ζηαζεξνύ 

κέηξνπ F πνπ είλαη ζπλερώο εθαπηόκελε ζηελ πεξηθέξεηά 

ηνπο. ΢ην δηπιαλό ζρήκα δίλεηαη ε γξαθηθή παξάζηαζε 

ηνπ κέηξνπ ηεο ξνπήο ηεο δύλακεο F ζε ζπλάξηεζε κε ην 

ρξόλν ζε θνηλό ζύζηεκα αμόλωλ γηα ηνπο δύν δίζθνπο. Σε 

ρξνληθή ζηηγκή t1 = 10 s, νη δίζθνη απέθηεζαλ γωληαθέο 

ηαρύηεηεο ωΑ θαη ωΒ αληίζηνηρα γηα ηηο νπνίεο ηζρύεη: ωΑ = 2ωΒ. 

 

i. Γηα ηηο ζηξνθνξκέο ηνπο ηε ρξνληθή ζηηγκή t1 ηζρύεη: 

 α.  LB / LA = 2     β.   LB / LA = 1    γ.   LB / LA = ¼ 

 

ii. Γηα ηηο ξνπέο αδξάλεηαο ωο πξνο ην θέληξν κάδαο ηνπο ηζρύεη: 

 α.  ΙΒ = 2ΙΑ   β.  ΙΒ = 4ΙΑ      γ.   ΙΒ = ΙΑ 

 

iii. Γηα ηηο θηλεηηθέο ελέξγεηέο ηνπο ηε ρξνληθή ζηηγκή t1 ηζρύεη: 

 α.  ΚΒ = 2ΚΑ   β.  ΚΒ = ΚΑ     γ.  ΚΒ = 4ΚΑ  

 

Να επηιέμεηε ηηο ζωζηέο  απαληήζεηο. Να δηθαηνινγήζεηε ηηο  επηινγέο ζαο. 

 

(9 κνλάδεο) 

 

 

4 

2 

0 10 t  (s) 

  τ      (Ν·m) 

 A 

 B 
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ΘΔΜΑ Γ 

Σν ζηεξεό (θαξνύιη) ηνπ παξαθάηω ζρήκαηνο βξίζθεηαη αθίλεην πάλω ζε νξηδόληην επίπεδν θαη 

απνηειείηαη από δύν όκνηνπο δίζθνπο κε κάδεο m1 = m2 = m = 2 Kg , αθηίλαο R2 = 0,4 m θαη έλα 

θύιηλδξν κάδαο   M = 2m θαη αθηίλαο R1= R2/2. ΢ηνλ θύιηλδξν ηνπ θαξνπιηνύ έρνπκε  ηπιίμεη 

αβαξέο θαη κε εθηαηό λήκα, ζην άθξν ηνπ νπνίνπ αζθνύκε ζηαζεξή νξηδόληηα δύλακε κέηξνπ         

 

F = 84 N  κε απνηέιεζκα νη ηξνρνί ηνπ θαξνπιηνύ λα αξρίζνπλ λα θπιίνληαη ρωξίο λα νιηζζαίλνπλ 

θαη ρωξίο ην λήκα λα γιηζηξά ζηνλ θύιηλδξν. Σν θαξνύιη πεξηζηξέθεηαη γύξω από νξηδόληην άμνλα 

πνπ ηαπηίδεηαη κε ηνλ άμνλα ηνπ θπιίλδξνπ θαη πεξλά από ην ζεκείν Ο, παξακέλνληαο ζπλερώο 

παξάιιεινο πξνο ηνλ εαπηό ηνπ. 

Γ1.  Να πξνζδηνξίζεηε ηε θνξά ηεο ζηαηηθήο ηξηβήο δηθαηνινγώληαο ηελ απάληεζή ζαο.  

(3 κνλάδεο) 

Γ2.  Να δηεξεπλήζεηε πξνο ηα πνύ ζα αξρίζεη λα πεξηζηξέθεηαη ην θαξνύιη.  

(4 κνλάδεο) 

Γ3.  Να βξείηε ηελ ηαρύηεηα ηνπ θέληξνπ κάδαο ηνπ ζηεξενύ, ηε ρξνληθή ζηηγκή t1 πνπ  ζα έρεη 

ηπιηρζεί ή μεηπιηρζεί λήκα κήθνπο  ℓ = 9 m.  

(6 κνλάδεο) 

Γ4.  Να ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζεκείνπ επαθήο ηνπ λήκαηνο κε ηνλ θύιηλδξν ηελ 

παξαπάλω ρξνληθή ζηηγκή.  

(4 κνλάδεο) 

Γ5.  Να ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο F κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή t1.  

(4 κνλάδεο) 

Γ6. Να θάλεηε ηε γξαθηθή παξάζηαζε ηνπ ξπζκνύ κεηαβνιήο ηεο ζηξνθνξκήο ηνπ ζηεξενύ ζε 

ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν, κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή t1.  

(4 κνλάδεο) 

F  R1 

 R2 

F 

Ο 
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Γίλεηαη ε ξνπή αδξάλεηαο δίζθνπ Ιcm = 2

2

1

2
mR  ,  ε ξνπή αδξάλεηαο θπιίλδξνπ Ιcm = 2

1

1

2
MR  θαη 

g=10m/s
2
. Η αληίζηαζε ηνπ αέξα ζεωξείηαη ακειεηέα. 

 

ΘΔΜΑ Γ  

΢ην παξαθάηω ζρήκα έρνπκε κηα δηπιή ηξνραιία πνπ απνηειείηαη από  δύν δίζθνπο πνπ είλαη 

ζπγθνιιεκέλνη κεηαμύ ηνπο, ε νπνία κπνξεί λα πεξηζηξέθεηαη ρωξίο ηξηβέο γύξω από νξηδόληην 

αθιόλεην άμνλα πνπ δηέξρεηαη από ην θνηλό θέληξν Κ ηωλ δύν δίζθωλ. Ο δίζθνο (1) έρεη κάδα 

Μ1=1Kg θαη αθηίλα R1=0,2m θαη έρνπκε ηπιίμεη ζε απηόλ αβαξέο κε εθηαηό λήκα ζην ειεύζεξν 

άθξν ηνπ νπνίνπ έρνπκε ζπλδέζεη ζώκα ΢1 κάδαο m1. O δίζθνο (2)  έρεη κάδα Μ2=2M1  θαη αθηίλα 

R2=2R1 θαη έρνπκε ηπιίμεη ζε απηόλ αβαξέο κε εθηαηό λήκα ζην ειεύζεξν άθξν ηνπ νπνίνπ έρνπκε 

ζπλδέζεη ην άθξν Γ κηαο ιεπηήο θαη νκνγελνύο ξάβδνπ κάδαο m=1Kg θαη κήθνπο L = 0,3m. Η 

ξάβδνο κπνξεί λα πεξηζηξέθεηαη ρωξίο ηξηβέο γύξω από άμνλα πνπ δηέξρεηαη από ην άιιν άθξν ηεο 

Α. 

 

 

Γ1.  Αλ ην ζύζηεκα ηωλ ηξηώλ ζωκάηωλ ηζνξξνπεί λα ππνινγίζεηε: 

α. ηε κάδα m1 ηνπ ζώκαηνο ΢1.  

                            (3 κνλάδεο) 

β. ην κέηξν ηεο δύλακεο πνπ δέρεηαη ε ξάβδνο από ηνλ άμνλα πεξηζηξνθήο ηεο ζην ζεκείν Α. 

                    (2 κνλάδεο) 

Γ2.  Σε ρξνληθή ζηηγκή t=0 θόβνπκε ην λήκα πνπ ζπγθξαηεί ηε ξάβδν. Να ππνινγίζεηε: 

α. ηε ρξνληθή ζηηγκή t1 πνπ ε γωληαθή ηαρύηεηα ηεο ηξνραιίαο γίλεηαη ηεηξαπιάζηα ηεο γωληαθήο 

ηαρύηεηαο ηεο ξάβδνπ, όηαλ απηή δηέξρεηαη από ηελ θαηαθόξπθε ζέζε ηεο.                                              

                    (6 κνλάδεο) 

β. ηε δύλακε πνπ δέρεηαη ε ξάβδνο από ηνλ άμνλα πεξηζηξνθήο ηεο όηαλ απηή δηέξρεηαη από ηελ 

θαηαθόξπθε ζέζε ηεο.                   

(4 κνλάδεο) 

 A 

 Σ1 

  Κ 

 Γ 

  R2 

  R1 

    

 O 
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γ. ηε ζέζε ζηελ νπνία ζηακαηά ε ξάβδνο ζηηγκηαία γηα πξώηε θνξά, αθνύ πεξάζεη από ηε 

θαηαθόξπθε ζέζε ηεο.                

(2 κνλάδεο) 

δ.  ην ξπζκό κεηαβνιήο ηεο ζηξνθνξκήο ηνπ ζπζηήκαηνο δηπιή ηξνραιία – ζώκα ΢1.        

                    (4 κνλάδεο) 

ε.  ην έξγν ηεο ηάζεο ηνπ λήκαηνο πνπ αζθείηαη από ην λήκα ζηελ ηξνραιία, από ηε ζηηγκή t=0 

κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή t1. 

                    (4 κνλάδεο) 

Γίλνληαη: ε ξνπή αδξάλεηαο θάζε δίζθνπ ωο πξνο ηνλ άμνλα πεξηζηξνθήο ηνπ Ι(K) = MR
2
/2 , ελώ ε 

ξνπή αδξάλεηαο ηεο ξάβδνπ ωο πξνο άμνλα πεξηζηξνθήο πνπ δηέξρεηαη από ην θέληξν κάδαο ηεο O 

θαη είλαη θάζεηνο ζε απηή Ι(O) = mL
2
/12 θαη g=10m/s

2
. Η αληίζηαζε ηνπ αέξα ζεωξείηαη ακειεηέα. 
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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  ΣΤΗ  ΜΗΧΑΝΙΚΗ  ΣΤΕΡΕΟΥ 

( απαντήσεις) 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ Α2. γ Α3.  β Α4.  δ   Α5.   Σ, Λ, Σ, Λ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 

 

 

 

 

 

 

ΣFx=Mαcm     =>   Mgθμφ  - Τς  =Μαcm   (1) 

Στ = Ιcm αγων  =>  ΤςR = 2/5MR2 αγων   =>  Τς = 2/5MR αγων  Κφλιςθ χωρίσ ολίςκθςθ άρα  Rαγων = αcm  οπότε  

Τς = 2/5Mαcm  (2) 

Από  (1)  και  (2)   =>   Mgθμφ = Μαcm + 2/5Mαcm    =>      ανεξάρτθτθ τθσ Μάηασ και τθσ 

ακτίνασ.  

Όμωσ        άρα          (3)    και     (4)   

Διαιρώντασ κατά μζλθ  ζχουμε:     =>          (5) 

Αφοφ οι ςφαίρεσ είναι από το ίδιο υλικό    =>      =>    =>    

=>      οπότε λόγω τθσ (5) =>     =>      άρα ςωςτι θ  γ. 

 

 

 

Mgθμφ 

Mgςυνφ 

Ν 

  Τς 

φ 
Mg 
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Β2. 

Για τισ ροπζσ αδράνειασ ιςχφει:    (1) 

  (2) 

Από (1) και (2)  ζχουμε: 2

1

1

4

I

I
   (3) 

Από τθν αρχι διατιρθςθσ τθσ ςτροφορμισ  ζχουμε:       (4)  

Όμωσ     =>       Άρα  

2

1

1 1

2

22

2

2

2

L

K I

LK

I

   (4)    1 2

2 1

K I

K I
  (3)  1

2

1

4

K

K
 

Άρα ςωςτι θ  β. 

 

Β3. 

i)  Για  το δίςκο Α:  FA

L

t
  =>  

1

0
2

0

AL

t
  =>   2 10AL   =>  220 /AL Kg m s  (1) 

Όμοια για το δίςκο Β:  4 10BL   =>  240 /BL Kg m s   (2) 

Οπότε   
40

20

B

A

L

L
   2B

A

L

L
     άρα ςωςτι θ  α. 

Παρατθρηση:  Από το εμβαδόν τθσ γραφικισ παράςταςθσ   τ  = f(t)  υπολογίηουμε τθ μεταβολι τθσ 

ςτροφορμισ  ενόσ ςτερεοφ. 

ii)  Ιςχφει :  2B

A

L

L
   άρα  2B

A

I

I
  όμωσ 

1

2
 άρα  4B

A

I

I
 =>   4B AI I  άρα  ςωςτι θ   β. 

iii)   

2

2

1

2
1

2

B
B

A

I
K

K
I

   =>  

2
2

2

B B B

A A

K I I

K I I
 άρα ςφμφωνα με τα προθγοφμενα ερωτιματα: 

1
4 1

4

B

A

K

K
 =>   B AK K    άρα  ςωςτι θ   β. 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.   α)  Έζησ όηη ην θαξνύιη πεξηζηξέθεηαη πξνο ηα δεμηά. Οη δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζε απηό 

είλαη ε Wολ , θ  Ν, πνπ δελ δεκηνπξγνύλ ξνπή, θ = Τ = F  θαη ε Τζ ζε θάζε δίζθν.  Όκσο ε ξνπή 

ηεο  είλαη επηβξαδύλνπζα ελώ απηό επηηαρύλεηαη, άξα ε Τζ  νθείιεη λα δεκηνπξγεί επηηαρύλνπζα 

ξνπή άξα πξέπεη λα έρεη θνξά πξνο ηα αξηζηεξά.  

β)  Έζησ όηη ην θαξνύιη πεξηζηξέθεηαη πξνο ηα αξηζηεξά. Τόηε ε  δεκηνπξγεί επηηαρύλνπζα 

ξνπή, όκσο δελ ππάξρεη δύλακε πνπ λα ην επηηαρύλεη κεηαθνξηθά πξνο ηα αξηζηεξά, ην ξόιν απηό 

πξέπεη λα παίμεη ε Τζ  άξα θαη ζηε πεξίπησζε απηή πξέπεη λα έρεη θνξά πξνο ηα αξηζηεξά.   

 

Γ2. Έζησ όηη ην θαξνύιη ζα πεξηζηξαθεί πξνο ηα δεμηά, νπόηε παίξλνληαο ζεηηθή θνξά πξνο ηα 

δεμηά γηα ηηο δπλάκεηο θαη ζεηηθή θνξά πεξηζηξνθήο, ηε θνξά πεξηζηξνθήο ησλ δεηθηώλ ηνπ 

ξνινγηνύ γηα ηηο ξνπέο, από ηνπο αληίζηνηρνπο λόκνπο ηνπ Νεύησλα γηα ηηο αιγεβξηθέο ηηκέο ησλ 

αληίζηνηρσλ κεγεζώλ έρνπκε: 

 

ΣF = Mνι· αcm     =>  F – 2Tζ = 4mαcm  (1) 

Ση = Ιζπζη αγσλ  =>  2ΤζR2 – FR2/2 = Ιζπζη αγσλ   2ώ R
 2Τζ – F/2 = Ιζπζη 

2R
 2

cma
a

R
  

2Τζ – F/2 = Ιζπζη 2

2

cma

R
 (2)               νπόηε πξνζζέηνληαο ηηο (1)  θαη (2)  πξνθύπηεη: 

 R2 

  R1 

Ο 

F Τ Τ' 

Ν 

Wολ 

αcm 

2Tσ 

 αγων 

 

  (+) 

Λ 

 R2 

 R1 

Ο 

F Τ Τ' 

Ν 

Wολ 

αcm 

Tσ 

 αγων 

 

(+) 
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2

2

4
2

cm

IF
m a

R
   =>  

2

2

0

2 4

cm

F
a

I
m

R

   (3)  άρα πράγματι θ αcm  ζχει τθν ίδια φορά με τθν 

F άρα το καροφλι κα αρχίςει να περιςτρζφεται δεξιόςτροφα με  το νιμα να τυλίγεται ςτον κφλινδρο. 

 

Γ3.  Υπνινγίδνπκε ηε Ιζπζη..    2I I I  =>  

2

22
2

1 1
2 2

2 2 2

R
I m mR     =>   

2

2

5

4
I mR  = 0,4Kg·m2

 θαη αληηθαζηζηώληαο ζηε ζρέζε (3) ππνινγίδνπκε: 
2

21
cm

F
a

m
  =>  

24 /cma m s  

Τε ρξνληθή ζηηγκή t1 πνπ  ζα έρεη ηπιηρζεί  λήκα κήθνπο  ℓ = 9 m θάζε ζεκείν ηεο πεξηθέξεηαο του 

κυλίνδρου ζα έρεη πεξηζηξαθεί θαηά γσλία 2

1

1

2
t  (4) .  

Όκσο 
1 1

9
45

0,2

S
rad

R R


 θαη  2

2

4
10 /

0,4

cm rad s
R

 αληηθαζηζηώληαο ζηελ (4) 

έρνπκε:  45 = ½ 10t1
2
  =>  t1

2
 = 9   => t1= 3 s.  Άξα  1cm cma t    => πcm =  12 m/s. 

 

 

Γ4.  Η ηαρύηεηα ηνπ ζεκείνπ Λ ζύκθσλα κε ηελ αξρή ηεο επαιιειίαο είλαη  ή  

 

αιγεβξηθά  πΛ = πcm – σ1R1    

σ1 = αγσλ t1 = 10·3 = 30 rad/s     => πΛ = 12 – 30·0,2    =>  πΛ = 6 m/s. 

 

Γ5.   Εθαξκόδνληαο ΘΜΚΕ  γηα ηε ζύλζεηε θίλεζε πνπ εθηειεί ην θαξνύιη κέρξη ηε ρξνληθή 

ζηηγκή t1 έρνπκε: 

2 2

1

1 1
4

2 2
cm Fm I W W    

όκσο WTζ = 0  νπόηε αληηθαζηζηώληαο ζηελ πξνεγνύκελε ζρέζε έρνπκε:   WF = 576+180  =>  

 

WF = 756 J. 

 

Λ 

 R2 

  R1 υcm υγρ 

http://vmarousis.blogspot.com/
http://vmarousis.blogspot.com/


 
 

Μαρούσης Βαγγέλης – Φυσικός                                           Σελίδα 5                                         Φυσικθς ζητθματα 
 

Γ6.   
L

I
t

   =>   0,4 10
L

t
  =>  2 24 /

L
kg m s

t
  άξα ε γξαθηθή παξάζηαζε 

είλαη: 

 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Δ1.   

α.  Αθνύ ε ξάβδνο ηζνξξνπεί  Ση(Α) = 0  =>   ΤL = mgL/2    =>   Τ = mg/2    =>   Τ = 5N.    

Όκσο     

Αθνύ ε δηπιή ηξνραιία ηζνξξνπεί  Ση(Κ) = 0  =>      =>     => 

   .                     Όκσο   

Αθνύ  ην Σ1 ηζνξξνπεί     =>  m1 = 1Kg. 

β.  Αθνύ ε ξάβδνο ηζνξξνπεί  ΣFy = 0  =>   Fαμ + Τ = mg    =>   Fαμ = 10 – 5 =>   Fαμ = 5N. 

 

 

 

 

t   (s) 

ΔL/Δt   ( Kg·m2/s2) 

 3 

4 

0 

  Τ 

  Τ' 

  Τ1 

  Τ’1 

 A 

 Σ1 

  Κ 

  Γ 

  R2 

  R1 

    

 O 

 mg  m1g 

 Fαξ 
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Δ2. 

α.   Με ζεώξεκα Steiner έρσ: 

2

2 2

( )

1 1

12 2 3
A

L
I mL m mL  

 

Μεηά ην θόςηκν ηνπ λήκαηνο   κε ΑΔΜΕ γηα ηε ξάβδν από ηε ζέζε (1) ζηε ζέζε (2) έρνπκε: 

1 1 2 2K U K U   =>  2

( )

1
0 0

2 2
A

L
mg I   =>   2 21 1

2 2 3

L
mg mL  => 

3g

L
 =>   

30

0,3
 => ω = 10 rad/s. 

Ενώ για το ςφςτθμα διπλι τροχαλία ςώμα Σ1 ζχουμε:  Μ2=2Μ1=2m1=2m, άρα Μτροχ = 3m  και m1=m=1kg 

άρα: 

Σ1    2 cmmg T ma   (1) 

Για τθν τροχαλία:  2 2 2

( ) 1 1 1

1 1
2 (2 ) 4,5

2 2
KI m R mR mR   

και   2 1 ( )KT R I a  => 
2

2 1 14,5T R mR a  =>  

2 14,5T mR a  όμωσ επειδι το νιμα δε γλιςτρά  1 cmR a a  άρα 

2 4,5 cmT ma   (2)  προςκζτοντασ τισ (1) και (2) ζχουμε: 

4,5cm cmmg ma ma  =>  5,5 cmmg ma  => 
210 20

/
5,5 11

cma m s  

άρα  2

1

100
/

11

cma
a rad s

R
      κζλουμε τθ χρονικι ςτιγμι που θ ω’ = 4ω = 40 rad/s    όμωσ 

    

    

 A 

  O 

  O 

  (1) 

  (2) 

  L/2 

  U(2) = 0  

  Fαξ 

  mg 

  υΟ 

  (3) 

  Τ2 

  Τ’2 

 Σ1 

  Κ 

  R2 

  R1 

 m1g 

αcm 

  αγων 
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1' t   =>  
1

' 40 440

100 100

11

t   =>  t1 = 4,4 s. 

β.    Όηαλ ε ξάβδνο δηέξρεηαη από ηελ θαηαθόξπθε ζέζε ηεο δέρεηαη ηελ Fαμ θαη ην βάξνο ηεο  

mg = 10N, πνπ παίδνπλ ην ξόιν θεληξνκόινπ δύλακεο (βιέπε ζρήκα) ελώ εθείλε ηε ζηηγκή ε  

ηαρύηεηα ηνπ θέληξνπ κάδαο ηεο ξάβδνπ είλαη  πΟ = σL/2 = 10 · 0,3/2 = 1,5 m/s νπόηε: 

2

2

F mg m
L

  =>  
21,5 2,25

10 10
0,15 0,15

F    =>  
225

10 15 10
15

F   => 25F N  

 γ.  Είλαη πξνθαλέο όηη ε ζέζε ζηελ νπνία ζηακαηά ε ξάβδνο ζηηγκηαία γηα πξώηε θνξά, αθνύ 

πεξάζεη από ηε θαηαθόξπθε ζέζε ηεο, είλαη ε ζπκκεηξηθή ηεο αξρηθήο νξηδόληηαο  ζέζεο (ζέζε 3), 

αθνύ δελ ππάξρνπλ ηξηβέο θαη ε κεραληθή ελέξγεηα παξακέλεη ζηαζεξή. ( Εθαξκόδνληαο ΑΔΜΕ 

από ηε ζέζε (2) ζηε ζέζε (3) όπνπ Κ = 0  εύθνια πξνθύπηεη h = L/2) 

 

δ.    Γηα ην ξπζκό κεηαβνιήο ηεο ζηξνθνξκήο ηνπ ζπζηήκαηνο δηπιή ηξνραιία – ζώκα Σ1  ηζρύεη: 

1 1 10 0,2
L

m gR
t

 =>  2 22 /
L

Kg m s
t

             

    

ε.   Τν έξγν ηεο ηάζεο ηνπ λήκαηνο πνπ αζθείηαη από ην λήκα ζηελ ηξνραιία, από ηε ζηηγκή t = 0 

κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή t1 = 4,4 s κπνξεί λα ππνινγηζηεί κε ην ΘΜΚΕ  γηα ηε ζηξνθηθή θίλεζε ηεο 

ηξνραιίαο. Η κόλε δύλακε πνπ παξάγεη έξγν ζηελ ηξνραιία είλαη ε . 

2

2

( ) '

1
'

2
TI W  =>  

2

2 2

' 1

1
4,5 40

2
TW mR     νπόηε  

2

2 2

'

1
4,5 0,2 40

2
TW   => 

2'
144TW J  
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